

PERMANENȚA UNIRII

E greu să distingi în istoria popoarelor un neam al cărui ideal de unitate să dăinuie mai bine de două milenii. Nu e ușor să constăți cu câte jefse, umilinte și sacrificii au plătit românii împlinirea lui. Putem spune că n-a existat generație, al cărei singe să nu curgă pe altarul acestui „vis neîmplinit, copil al suferinței”. Istoricii au scris, artiștii au cîntat, poeții au plîns tragedia unui popor despărțit de interesele și puterile timpului.

De lupta pentru unitate se leagă numele unor personalități de excepție ale neamului: Mircea cel Bătrîn, Iancu de Hune-doara, Mihai Viteazul și alții. Memoria primei uniri de la 1600 s-a transmis prin generații, constituind o dominantă a gândirii și acțiunii politice, diplomatice, culturale și militare ale domnilor munteni și moldoveni. La 1821 Revoluția lui Tudor marca preluatul revoluțiilor de la 1848 din țările române. „Unirea Intregului neam românesc într-un imperiu dacic”, cum afirma Consulul general al Austriei la București, a fost ideea pe care cele trei puteri vecine nu puteau să o accepte, iar pentru că programele revoluțiilor de la 1848 din Transilvania, Moldova și Muntenia disimulasera tocmai această perspectivă, intervenția a fost promptă și brutală.

Realizarea Unirii însă n-a fost o che-

siune facilă. De la războiul Crimeii (1853—1856) și Congresul de la Paris (1856), cînd problema românească intră în discuție ca element inseparabil al echilibrului european, și pînă la realizarea de facto a Unirii, s-a încercat, în pofida dorinței de unire a românilor, — manifestate și în Adunările Ad-hoc, realizarea unei uniri simbolice, cu doi domnitori, două guverne, două adunări legislative și administrație separată.

„In zadar veți ingenunchea și vs veți ruga împăraților... Ei nu vă vor da nimic, căci nici vor, nici pot. Fiți gata, dar, a o lua voi, fiindcă împărații, domnii și boierii pămîntului nu dau fără numai aceea ce le smulg popoarele”, spunea Bălcescu. Și astfel la 5 ianuarie la Iași și 24 ianuarie la București, cele două adunări electivă au ales ca unic domn pe colonelul Alexandru Ioan Cuza, punînd marile puteri garante în fața unui fapt împlinit. Unirea a dat astfel o puternică lovitură cercurilor ostile Unirii, precum și politicii de control și dominație asupra provinciilor românești.

Să ne oprim pentru o clipă din zbuciumul trecerii și să ne întoarcem gîndul cu recunoștință spre cei ce cu spada, cu pieptul sau pana au luptat și s-au sfîrșit pentru izbînda acestei sfînte zidiri.

Mircea MIHAI



CU SAU FĂRĂ REGE ?

E surprinzător cum cetățeni care declaraseră că au detestat profund dictatura instituită prin conducerea țării de către un singur om și transformarea acestei „hărăziri” sau „voine” unanime într-o funcție viageră, ba chiar cu perspective de a deveni ereditară, și-au îndreptat privirile cu atîta grabă spre ex-regele Mihai („de România” — îmi scria un corespondent anonim) și spre instituția regalității, care nu e foarte departe, prin prerogativele ei, de președinția absolută, viageră și ereditară. Sigur, în opoziția unora regalitatea ar fi tocmai lama tăioasă de ghilotină care să decapiteze structurile comuniste ori neocomuniste din societatea noastră și mai ales pe foștii activiști aflați încă în posturi de conducere. După multe criterii de divizare cărora le-am fost părtași, martori sau victime, unul s-a pomenit cu deosebire resuscitat în ultimele câteva săptămîni, în special după vizita atît de ne-curtenitor intreruptă a ex-rege-lui Mihai: e vorba de atitudinea față de regalitate, mai exact față de oportunitatea sau inoportunitatea ei în acest moment precis în tranziția politico-economică și socială a României. Monarhiști și antimonarhiști înfruntîndu-se vehement pe stradă și în mass-media: scene, argumente, imprecizii amintînd, pentru degustătorii paginilor mai rafinate de istoric, de perioada premergătoare Restaurației franceze.

Monarhiștii au cerut referendum, convinși că electoratul, dezamăgit de erorile, ezitățile actualei conduceri, de criza economică progresivă, le va da cîștig de cauză; antimonarhiștii au replicat că alegătorii s-au pronunțat cu destulă claritate la 20 mai, în contra-replică venind argumentul că ei nici nu puteau opta pentru monarhie, aceasta nefiind o alternativă pe buletinele de vot. Le răspundem: puteau, indirect, vota fie ne-prezentîndu-se în număr mare la vot, fie anulînd buletinele. Ar fi fost evident, o joacă „de-a baba orbă”. Însă ar fi dovedit că poporul dorește „altceva”. N-a fost să fie, iar reclamațiile ulterioare nu sînt operatorii.

Am primit destule semnale de la cititori că un referendum pe această temă nu ar fi agreat, măcar ca risipă materială și pierdere de timp.

Iată însă că I.R.S.O.P., despre sondajele de opinie ale căruia am mai avut prilejul să scriu, s-a hotărît să ne ofere referendumul solicitat — e drept, în mic, sub forma unui alt sondaj de opinie efectuat asupra unui lot reprezentativ de 4190 de persoane din toate județele țării. Nu e „marele referendum” vizat, dar cred că rezultatele sale sînt destul de semnificative și nu ar diferi, probabil, prea mult de ale unui referendum desfășurat cu surle și trîmbițe, pe plan național.

Comentez, pentru cititorii noștri, cîteva din rezultatele acestui sondaj.

La întrebarea: „După părerea dvs., în fruntea statului român ar trebui să fie un președinte sau un rege?” 80 la sută din cei chestionați optează pentru președinte, așadar pentru republică, abia 13 la sută pentru rege, deci pentru forma statală monarhia și 7 la sută „nu știu”. Nu se schimbă nimic dacă pe aceștia din urmă îi trecem la „monarhiști speriați de longevitatea unor regi” sau, poate, la cei inhibați de formele aberante luate de fosta președinție română. Întrebarea următoare, „Indiferent de opinia dvs., considerați că majoritatea oamenilor vor în fruntea statului român un președinte sau un rege?” de natură să nuanteze problema prin implicarea mai directă a opțiunii cetățeanului în viitoarea formă de guvernămînt, nu dă cîștig de cauză monarhiei, 76 la sută din cei chestionați consideră că în fruntea statului român trebuie să fie un președinte, doar 6 la sută pledează pentru rege și 18 la sută „nu știu”. Un anumit grad de inconsecvență e relevat de următoarea întrebare: „Dumneavoastră personal sînteți de acord sau nu sînteți de acord cu revenirea fostului rege Mihai în fruntea statului român?”. Aici, 16 la

Dan REBREANU

(Continuare în pag. a III-a)

PARLAMENTUL ROMÂNIEI INTERBELICE IN APĂRAREA ROMÂNILOR DE PESTE NISTRU

Evenimente zguduitoare prin tragismul lor se petreceau în anul 1932 la „granițele civilizației”, cum li se spuneau în presa vremii hotarelor cu Rusia Sovietică a lui Stalin, la Nistru, în estul României. Datorită terorii staliniste, mulți români moldoveni din așa-zisa Republică Moldovenească din Uniunea Sovietică, situată dincolo de Nistru, erau deposedați de bunuri, reduși la starea de sclavie, expatriați în Siberia la cea mai mică împotrivire sub acuzația de „revoltă contra regimului sovietic”, iar alții încercau să fugă la frații lor din România. Dintre ultimii amintii, mulți au fost uciși cu sălbăticie de grănicerii lui Stalin, săvîrșindu-se astfel un adevărat masacru pe Nistru, care a zguduit întreaga conștiință românească și europeană. Presa franceză și belgiană, îndeosebi,

au luat atitudine fermă pentru demascarea acestor atrocități și propunea lumii întregi să protesteze împotriva lor. Cu atît mai mult, ochii lumii civilizate erau ațintii asupra României, pentru a vedea atitudinea oficială pe care o ia față de colosul amenințator de la răsărit.

Cunoaștem atitudinea luată de Parlamentul României în apărarea românilor, atît de urgișiți, de peste Nistru, unde ei locuiau de secole în sate întregi, pe o porțiune de pînă la 150—200 de kilometri de dincolo de rîu, fapt recunoscut prin însăși denumirea de Republică Moldovenească și prin organizarea administrației a acesteia. Parlamentul Româ-

Vasile LECHINȚAN
Arhivele Statului, filiala Cluj

(Continuare în pag. II-a)

100 DE CUVINTE

ARCANUL

„Zic una ca o sută”, spune românul. Eu spun sută pentru una: arcanul. Umblă arcanul după oaste. În împărăția lui Gorbî. Nu pentru 25 ani, ci pentru umilire, anihilare, frustrare. Recetca s-a pus la Vilnius. Doamne, de ce nu-i scapi de Siberii pe balici, basarabeni, calmuci sau cazaci? Ce ai, Doamne, cu sufletele lor? N-au călcat destule strălucite împărății? N-a curs destul singe în frumosa Rusie? Lasă-i, Doamne, să-și facă și crească omeneste copiii. Să-și păzească atîtea cutume cîte mai au. Scapă-i, Doamne de arcan. Doamne, îndură-te de po-trivnicii împărăției, oprest-ve. Și cine aruncă arcanul, de arcan să piară.

Ion ARCAȘ



● În Senatul României au con-linat, miercuri, dezbaterile asupra ultimului articol al proiectului Legii salarizării. Supusă aprobării în forma finală, Legea salarizării a fost aprobată cu 7 abțineri. Ținînd cont că proiectul Legii salarizării a suferit unele transformări, prin amendamente, Senatul a desemnat o comisie care să medieze cu Adunarea Deputaților diferențele dintre textele aprobate de cele două camere.

● În Adunarea Deputaților au fost supuse, ieri, dezbaterii, trei articole din proiectul Legii fondului funciar, reîntoarse comisiilor de specialitate ale forului legislativ pentru reformulare, ca și validarea proiectului de act normativ în ansamblul său. După 4 ore de discuții, toate cele trei articole au fost validate în forma propusă de comisiile de specialitate ale Adunării Deputaților. Supusă votului liber, prin ridicarea de mîni, Legea fondului funciar a înfrînt 249 voturi pentru, nici un vot împotrivă și 29 de abțineri, urmînd să intre în vigoare la 10 zile de la publicarea sa.

● Delegația Fondului Monetar Internațional, condusă de domnul Mohsin Khan, aflată de mai multe zile în România pentru a perfecta un program de cooperare între acest organism internațional și țara noastră, a fost primită ieri, pe rînd, de președintele României, domnul Ion Iliescu, respectiv primul ministru Petre Roman. În cadrul celor două întrevederi au fost abordate probleme generale legate de semnarea acordului între România și F.M.I., ce se va concretiza prin acordarea de credite în condiții avantajoase, precum și printr-o deschidere mai accentuată a pieței financiare spre România. Acordul urmează să fie finalizat în zilele următoare.

● Cu prilejul unei ceremonii care a avut loc ieri la Palatul Cotroceni, președintele României, domnul Ion Iliescu, a înmînat imamului Osman Negeat decretul prezidențial privind recunoașterea sa în funcția de muftiu, șef al Cultului musulman din România.

● Guvernul României s-a reunit ieri în obișnuita sa ședință săptămînală, pe ordinea de zi figurînd, printre altele, o informare în legătură cu hotărîrile și deciziile adoptate de guvern în săptămîna 16—23 ianuarie, respectiv examinarea unor proiecte de legi și hotărîri difuzate anterior membrilor guvernului pentru eventuale observații și propuneri înaintea supunerii acestora spre aprobare forurilor legislative.

● În sala de concerte „Palladium” din Londra, sub patronajul organizației „Ajutor medical pentru România liberă”, a avut loc un spectacol dedicat copiilor orfani și handicapați din România, intitulat „Copiii din inimile noastre”. Spectacolul s-a bucurat de participarea unor artiști și formații de prestigiu din Marea Britanie, între care Glenda Jackson, Joan Collins, Debbie Bishop, Petula Clark, Royal Ballet Symphony, precum și a unor artiști români stabiliți în Anglia. Incașările în valoare de 100.000 lire sterline au fost donate pentru ajutorarea copiilor din România.

● O firmă italiană cu sediul în Torino produce, de peste 10 ani, mii de tancuri, avioane de luptă sau rampe de lansare a rachetelor, toate din material plastic, pentru a fi folosite ca ținte false. O mare parte din aceste „produse” au fost vindute și Irakului. Presa italiană apreciază că asemenea machete ar putea foarte ușor să înrăucă în eroare pe piloți și aparatele din sateliți datorită vopselilor metalizate și unor surse de căldură, care pot crea iluzia unor motoare aprinse, nefiind exclusă posibilitatea ca unele distrugeri de rampe de lansare irakiene să nu fie, de fapt, decît... ținte false.

★
In pagina a 3-a: CONFLICTUL DIN GOLF și OPINII DUPĂ EVENIMENTELE DIN REPUBLICILE BALTICE

UNIRII — OMAGIUL OȘTIRII



„România Revoluționară”, pictură alegorică de Constantin D. Rosenthal. Foto: Radu S.

Marți la amiază, la Casa Armatei din Cluj-Napoca s-a desfășurat o sesiune omagială de comunicări, sub genericul „UNIREA, NAȚIUNEA A FĂCUT-O”, dedicată evenimentului de suflet și de temelie pentru neamul românesc de acum 132 de ani.

În fața cadrelor militare, salariaților civili și a altor participanți au fost susținute următoarele comunicări: Evoluția conștiinței de neam, a unității de limbă, tradiții și obiceiuri în istoria românilor — premise esențiale ale Unirii (general-colonel dr. Paul Cheler); Rolul religiei în menținerea tradițiilor românești și a conștiinței naționale (părinte asistent dr. Dumitru Megheșan); Intensificarea mișcării unioniste și condițiile social-istorice interne și internaționale premergătoare Unirii (conf. univ. dr. Liviu Maior); Unirea de la 1859 — act de voință a maselor populare (general-maior Dorin Gheorghiu); Alexandru Ioan Cuza — simbol al luptei pentru unitate națională. Conținutul și importanța reformelor lui Cuza (colonel Dumitru Marangoci); Alexandru Ioan Cuza și reorganizarea armatei române moderne (colonel Mihail Popescu).

Aspectele abordate și-au găsit o profundă rezonanță în sufletele participanților, ca un ales omagiu adus înaintașilor. Totodată, de o apreciere deosebită s-au bucurat și cele 3 expoziții tematice organizate de Casa Armatei cu acest prilej: de carte, de filatelie și de pictură.

Maior Marian VEREȘEZAN

„UN ÎMPRUMUT DE LA COPIII NOȘTRI”

Zilele trecute, în holul Universității „Babeș-Bolyai” din Cluj-Napoca s-a deschis, sub auspiciile instituției gazdă, în colaborare cu Biblioteca Americană din București, expoziția intitulată simbolic „Un împrumut de la copiii noștri”. Expoziția a fost salutată de domnul prof. dr. Ioan Haiduc, rectorul Universității, membru corespondent al Academiei, și de domnul Allen L. Docal, atașat cultural adjunct și director al Bibliotecii Americane din București. Structurată pe principiul ilustrațiilor selective a programelor, preocupărilor și inițiativelor americane în domeniul ocrotirii mediului natural în această țară, expoziția cuprinde fotografii, machete și prezentarea unor scurte filme documentare, care se referă la câteva din temele aflate în atenția oamenilor de știință americani și din întreaga lume. Sunt ilustrate preocupările, Administrației SUA, ale diferitelor organisme și instituții, precum Centrul de Biolo-

gie a Sistemelor Naturale din New York, „Nature Conservancy”, „Chesapeake Bay Foundation” sau „World Resource Institute”, ale lui Jacques Yves Cousteau (alături de temerile sale legate de peritoul în care se află oceanul planetar), precum și cele declarate în 1989 de președintele Statelor Unite: „Am avut de învățat o lecție sumbră: distrugerea ecologică nu respectă granițe. Propunerea mea este să lucrăm în domeniul acestor probleme ecologice, Statele Unite și Europa Occidentală întinzând mina Europei Răsăriteane. Datorită faptului că rămân încă foarte multe lucruri de făcut, atât în Est cât și în Vest, noi rugăm Europa Răsăriteană să ni se alăture în această luptă comună”.

Metafora exprimată chiar în genericul expoziției, reușită și descifrată în alocuțiunea directorului Bibliotecii Americane, înălțărește credința în necesitatea unei mai accentuate „grijii ecolo-

gice” la nivelul întregii planete. Fiecare din noi are datoria de a menține mediul ambiant astfel încât fiecare copil să poată beneficia de pe urma celor ce ne înconjoară. „Pământul nu este o moștenire de la părinți, ci un împrumut de la copiii noștri”, se spune într-un proverb al indienilor americani, iar dezastrele ecologice semnalate la nivelul întregii planete demonstrează câtă înțelepciune se ascunde în spațiile acestor cuvinte. Dincolo de declarații și intenții, expoziția ilustrează ce se întreprinde în mod concret peste ocean pentru salvarea planetei, cel puțin din punct de vedere ecologic. Este un semnal de alarmă care trebuie receptat și materializat după posibilitățile fiecăruia.

Cu ocazia vernisajului expoziției au fost exprimate mulțumiri pentru importanta donație de carte făcută de Biblioteca Americană unor institute de învățământ superior din Cluj-Napoca. **Michaela BOCU**

ECOURI TRANSILVANE LA ÎNFĂPTUIREA UNIRII PRINCIPATELOR ROMÂNE

În plină desfășurare a evenimentelor de la 1848, George Bariț scrie în „Gazeta Transilvaniei” că „... soarta națiunii române se va hotărî în București și Iași, iar nu la Cluj, nici în Buda” (aluzie la hotărârile Dietei din Cluj și ale guvernărilor din Ungaria, care ignorau doleanțele popoarelor asuprite). Prevederile marelui luptător român avea să se confirme în perioada Unirii de la 1859, eveniment față de care transilvănenii au manifestat un interes imens.

În ciuda măsurilor excepționale care tronau în Transilvania în perioada „terorii lui Bach”, introduse de ministrul austriac de interne după revoluție, n-a existat neli un eveniment important legat de unirea Munteniei cu Moldova să nu se oglindască în presă și să nu aibă largi ecouri în opinia publică românească. Astfel, „Gazeta Transilvaniei” scrie în mai 1855 că „principatele îi se cuvine și le trebuie înăuntru o neatințare cu totul suverană, proprie, națională a lor... și să se unească într-un singur stat românesc”. Semnalând apariția gazetei unioniste „Steaua Dunării”, publicația brașoveană arăta, într-o formulare care să evite intervenția cenzurii imperiale, că foaia „... se declară pe sine a fi jurnalul unirii principatelor, care zice că ar fi politica seculară a românilor”. În numărul din 19 ianuarie 1856, „Gazeta Transilvaniei” releva din nou „... dorința cea mai de pe urmă a tuturor valahilor și moldovenilor... ca într-o unire să formeze un stat neatințat”.

Când unirea celor două principate a început să capete forme concrete, ziarele au scris pe larg despre faptele petrecute, în ciuda embargoului introdus de autoritățile habsburgice la granița împotriva pătrunderii știrilor. Relativ alegerea din 5 ianuarie 1859, curajoasă „Gazeta Transilvaniei” a prezentat persoana și calitățile nou alesului domn al Moldovei, scriind între altele, că „... toți Cuziștii au fost patrioți buni și iubitori de științe. Domnul Alexandru Cuza este bărbat în vîrstă cam de 40 ani... soldat din creștet pînă-n tălpi, totodată însă trecut printr-un curs sistematic de științe”.

Deosebit de entuziaste au fost relatarile apărute în „Foaia pentru minte, inimă și literatură” privind alegerea lui Cuza în Muntenia, care scria: „Adevărul

decurgerii evenimentelor însemnate trebuie privit ca o proprietate a istoriei, pe care dacă-i sustragem substratul real al lucrului, așa după cum s-a aflat el în timp și spațiu, o despoiem de ceea ce trebuie ca să fie în realitate”. Corespondentul gazetei amintite relevă și starea de spirit a maselor populare: „Este noapte, tot orașul e în mișcare. Poporul, în cete mari se poartă pe uliță. Patrurile se preumblă și nu cutează să atace pe nimeni”. „Iată — exclamă ziaristul — e a treia zi și poporul e tot în picioare! Dumnezeu, ce popor este poporul român! Cînd se inspiră de vreo idee, cînd are vreo bănuială; uită toate interesele private și se consacră numai pentru triumful cauzei comune”. La 13 februarie, același corespondent, care pare să fi fost George Bariț scrie despre alegerea lui Cuza că „... faptul este atât de mare, bucuria atât de mare, încît pana tremură în mîna mea și o lăs”.

Cuvinte calde, entuziaste, despre evenimentele istorice din ianuarie 1859, reflectînd sentimentele și bucuria pe care le trăiau românii transilvăneni, deopotrivă cu frații lor din Muntenia și Moldova, găsim și în „Telegraful Român” din Sibiu. Referindu-se la rezultatul votului din 24 ianuarie, corespondentul acestei publicații relatează că el a fost anunțat „în aplauzele publicului ce exista în tribune și a poporului ce umplea dealul și curtea Mitropoliei”.

Ecouri semnificative a trezit actul Unirii și în presa germană și maghiară din Transilvania. „Kronstadter Zeitung” din Brașov remarcă: „Ziua de 24 ianuarie este ziua de eliberare a României, este o zi memorabilă din generație în generație a poporului român... Puține popoare de pe globul pămîntesc au realizat cu sacrificii mai mari o operă patriotică atît de măreață”. Cu obiectivitate, deși în general presa maghiară era ostilă sau foarte rezervată cînd era vorba de unitatea românilor gazeta „Kolozsvári Közlöny”, din 27 februarie 1859, a apreciat actul Unirii drept „... o demonstrație care face cinste poporului român, o victorie rar întîlnită în istorie”.

Astfel de ecouri s-au perpetuat în presa transilvăneană și ulterior.

Valer HOSSU

PARLAMENTUL ROMÂNIEI...

(Urmare din pag. 1)

nici a fost unanim în incriminarea atrocităților de la Nistru și a propus formarea unei comisii de anchete și redactarea unui memoriu pe baza datelor de netăgăduit, de la fața locului, și înaintarea acestui document Ligii Națiunilor, care să atragă atenția Uniunii Sovietice că „a fi în Europa nu înseamnă a avea numai un teritoriu european, ci a respecta, oricînd ar fi forma politică și socială, anumite norme de civilizație, așa cum spunea marele Iorga. Intervențiile marilor patrioți și istorici Nicolae Iorga și Gheorghe Brătianu, precum și ale mai puțin cunoscuților dr. P. Cazacu, deputat, și M. Condruș, senator, se constituie în pledoarii incriminării ale distorsiunilor staliniste (în momentul cînd unele state occidentale, în frunte cu Germania hitleristă, încurajau pe Stalin) care implicau numeroase nedreptăți neamului românesc (Nicolae Iorga amintește în răspunsul său și de problema nerestituirii tezaurului de la Moscova al statului român). Totodată, pledoariile lor se constituie peste timp în adevărate lecții de patriotism și de demnitate națională. Date, probabil mai documentate, despre ororile de la Nistru din țarna anului 1931—1932 se pot găsi și în reportajul publicistului francez Geo London, autor al unor serii de volume despre marile procese ale anilor în curs, începînd cu 1927, reportaj pare-se ilustrat (regretabil este că la Cluj-Napoca nu se găsește nici un exemplar din cotidianul „Le Journal”) scris la fața locului.

Anul Mozart

La 200 de ani de la trecerea în neființă a geniului muzicii universale Wolfgang Amadeus Mozart, prezentarea integralei sonatelor pentru pian înseamnă un adevărat omagiu. Este meritul pianistei și profesoarei Gerda Türk, care a reușit să creeze, în fața unui numeros public din sala Studio a Conservatorului, momente de o deosebită sensibilitate muzicală.

Cele patru sonate mozartiene—KV 279 Do major, KV 310 la minor, KV 331 La major și KV 330 Do major — au avut harul să ne arate că forma și genul sonatei reprezintă pentru creația muzicală un univers în continuă mișcare. Potențialitățile sonatelor lui Mozart pot proiecta,

PRIMUL RECITAL

printr-o anumită interpretare, ecourile sonatei clasice ce se aud și astăzi în cele mai sofisticate structurări sonore. Gerda Türk, plasîndu-se pe temeiurile modernității interpretărilor artistice, a sesizat tocmai aceste sensuri ale formei și stilului sonatelor, printr-o punctuație de momente rubato de o mare suplețe. Încărcate cu noblețea unui rafinament ce poate dezvălui orizontul larg, poetic al interpretului, Gerda Türk a redat muzica lui Mozart ca o confesiune de adevăruri incontestabile, posibilă a fi elaborată, dar și receptată, numai în parametrii acurateții sufletești.

Emiliu DRAGEA

SPECTACOL LA FELEACU

Locuitorii comunei Feleacu au petrecut, recent o după-amiază de înălțătoare și curată simțire românească, participînd la un mare spectacol la care și-au dat concursul: Ansamblul folcloric „Mărțișorul” al Casei de Cultură a Studenților, condus de prof. DOREL ROHIAN, apreciată interpretă a cîntecului românesc, SAVA NEGREAN BRUDASCU, solistul folk VASILE CIONCA și recitatoarele RAMONA BALEA, MIHAELA HODA și PAULA VĂDEAN. Spectacolul a fost dedicat Unirii din 24 Ianuarie 1859, ca primă acțiune culturală organizată la început de an de către Căminul cultural din comuna Feleacu.

FLASH

„ZICEREA LA ZICERE” A D-NEI ANA LUDUȘAN

Apreciam documentarea d-nei Ana Ludușan (vezi „Mesagerul transilvan”, an II, nr. 45, pag. II), dar domnia sa uită:

1. că versul respectiv îi aparține lui Eminescu
2. că articolul semnat Ana Ludușan era despre Eminescu
3. în cazul unui citat se indică autorul, NU cel sau cei care l-au mai folosit.

Și într-un caz și-n altul, filiera Nichita Stănescu NU mai era necesară. Acestea fiind zise, punem punct discuției.

Demostene ȘOFRON

AGENȚIA

Filme

Programul Radio Cluj: 6,00 — 8,00: „Bună dimineața” — actualități și muzică; 10,00 — Suflet și cîntec românesc; 10,30 — Unda pentru minte inimă și literatură; 11,00 — Tutti Frutti — magazin muzical; 11,40 — Perspective; 12,00 — Clubul gazetarilor; 16,00 — File de istorie; 16,30 — Zig-Zag muzical; 17,00 — Buletin de știri; 17,10 — Student Magazin; 20,00 — Dialog pentru un portret; 20,30 — Radio Disco Rock Club:

- KARATE KID (9; 11,30; 14; 16,30; 19) — Republica
- DRAGOSTE SUBLIME, seriile I și II (9; 12; 15; 18)
- DE CE TRAG CLOPOTELE, MITICA (11; 13,30; 16; 18,30)
- DESENE ANIMATE (10) — Dacia
- SUSPECTUL (9; 11,30; 14; 16,30, 19)
- DRUMUL SPRE SUD-VEST (11; 13, 15; 17; 19)
- DESENE ANIMATE (10) — Mărăști
- VREAU SĂ FIU MARE (9; 11; 13, 15, 17; 19) — Victoria
- ULTIMELE ȘTIRI (9; 11,30; 14; 16,30, 19) — Arta
- TRANSAMERICA EXPRESS (12; 14; 16; 18) — Muncitoresc
- DANSUL TOBELOR, seriile I și II (9; 12; 15, 18) — Favorit
- OMUL PAIANJEN SE ÎNTOARCE (13; 15; 17; 19)
- INIMA PIRATULUI (9; 11) — Timpuri noi
- BOBBY DEERFIELD (14; 16,15; 18,30); UIMITOARELE AVENTURI ALE MUȘCHETARIILOR (12) — Capitol

Teatru

Teatrul Național — DIVORȚ ÎN STIL ITALIAN, după Filomena Marturano de Eduardo de Filippo.

ANUNT

Biroul coordonator al F.S.N. din cartierul GRIGORESCU, PLOPILOR, GRUIA și DÎMBUL ROTUND invită pe membrii săi în ziua de vineri, 25 ianuarie, orele 16 în sala de ședințe din B-dul Eroilor nr. 2, sala mare, la Adunarea generală. Participă și parlamentari.

CONFLICTUL DIN GOLF

● Intr-un comunicat militar, Bagdadul a anunțat lansarea de rachete irakiene care au lovit Tel Avivul, capitala viciului și a uzurpării, pentru a tulbura viața sioniștilor. Au fost de asemenea, ținta rachetelor irakiene orașele saudite Dahan, Riad și Jubail.

● Atacul cu rachete întreprins marți de Irak împotriva Israelului a fost condamnat de S.U.A., considerându-l „un act brutal de teroare” — se arată într-un comunicat al Casei Albe, citat de purtătorul de cuvânt: prezidențial Marlin Firzwater.

● Javier Perez de Cuellar, secretarul general al O.N.U., a lansat un apel președintelui Saddam Hussein, cerându-i să ordone retragerea trupelor irakiene din Kuwait și pentru încetarea ostilităților în Golf, urmînd ca după retragere și încetarea luptelor să se acționeze pentru trimiterea de trupe O.N.U., care să garanteze pacea și să împiedice re izbucnirea războiului.

● Irakul este dispus să-l trateze pe prizonierii de război conform convențiilor de la Geneva, cu condiția ca ele să fie aplicate și poporului palestinian din teritoriile ocupate, militanților palestinieni, precum și irakienilor și altor combatanți capturați în cursul „mării bătălii” — a declarat un purtător de cuvînt prezidențial. El și-a exprimat, totodată, uimirea în legătură cu „indignarea” provocată de hotărîrea Irakului de a folosi drept „scuturi umane” aviatorii capturați aparținînd forțelor aliate, în vederea protejării obiectivelor civile, economice, științifice și de altă natură. De asemenea, el a criticat „duplicitatea limbajului și comportamentului oamenilor

politici occidentali”, afirmînd că se arată indignați cei care „au dat uitării convențiile de la Geneva în raport cu prizonierii de război arabi”.

● Ambasadorul Irakului la Tokio a afirmat că Statele Unite trebuie să se pregătească pentru evenimente „mai surprinzătoare” decît rachetele lansate asupra Israelului și Arabiei Saudite, că Bagdadul va folosi toate resursele de care dispune împotriva inamicului, fie că vor fi arme chimice sau de distrugere în masă. În altă ordine de idei, ambasadorul a afirmat că războiul din Vietnam a fost „un picnic” în comparație cu ceea ce așteaptă Statele Unite în acest război.

● Dacă la începutul declanșării ostilităților trupele irakiene s-au retras de la frontiera kuweitiano-saudită, acum ele — au început să înainteze spre această, unde își stabilesc poziții fortificate. La rîndul lor, trupele terestre ale forțelor aliate au început și ele să se deplaseze spre frontiera sauditokuweitiană, pregătindu-se pentru ceea ce ar putea fi o ofensivă terestră.

● Coaliția forțelor multinaționale numără un nou aliat, guvernul Canadei hotărînd intrarea în războiul din Golf, hotărîre aprobată de Parlament.

● Cinci țări ale Maghrebului, prin miniștrii afacerilor externe, au luat hotărîrea de a adresa o cerere oficială Consiliului de Securitate al O.N.U. pentru convocarea lui de urgență în scopul obținerii unei încetări imediate a războiului din Golf, subliniindu-se că problema kuweitiană este în primul rînd, una arabă, iar „un război pe pămînt arab subminează potențialul economic al acestor țări.

Am consultat pentru dumneavoastră

LEGEA PRIVIND PROTECȚIA SOCIALĂ A ȘOMERILOR ȘI REINTEGRAREA LOR PROFESIONALĂ

În urmă cu cîteva zile, Parlamentul României a adoptat Legea privind protecția socială a șomerilor și integrarea lor profesională, o lege absolut necesară pentru realizarea programului de reforme propus de guvern, o lege cu profunde implicații economice și sociale.

Încercăm, în cele ce urmează, să prezentăm, într-o formă accesibilă, elementele mai importante din conținutul legii.

Ne-am oprit mai mult asupra clarificării noțiunii de șomer, a surselor de constituire a fon-

dului de șomaj, categoriile de persoane îndreptățite de lege să primească ajutorul de șomaj, mărimea și modul cum se asigură plata acestui ajutor social.

Pentru a preîntîmpina unele confuzii și pentru a face pe înțelesul tuturor această importantă lege, am apelat la specialiștii din domeniul economic, juridic etc.

Pentru conformitate,
Ion RUS

Definirea noțiunii de șomer, surse pentru plata acestora (I)

Conform art. 1, 2 și 5 din Lege, categoria de șomer cuprinde (și se bucură de toate drepturile conferite de Lege) persoanele ce nu pot fi încadrate într-un loc de muncă corespunzător pregătirii profesionale din lipsă de locuri disponibile și care îndeplinesc cumulativ următoarele condiții:

1. Să aibă vîrsta de cel puțin 18 ani, dar nu mai mult de vîrsta care-i asigură condițiile de înscriere la pensie pentru munca depusă și limită de vîrsta (55 — 57 pentru femei, respectiv 60 — 62 pentru bărbați);
2. Să fie înscrise la Oficiul forței de muncă din cadrul Direcției de muncă și protecție socială a județului unde-și are domiciliul sau, după caz, unde-și are reședința (dacă lucrează în acea localitate);
3. Starea sănătății, dovedită cu certificat medical, să le permită încadrarea în muncă;

4. Să nu aibă surse de venituri proprii care să conducă la un venit de cel puțin jumătate din salariul minim pe economie, indexat cu indicele de majorare a prețurilor;
5. Să nu dețină în proprietate terenuri agricole în suprafață de și peste 10.000 m.p. în zonele colinare și de șes, respectiv 20.000 m.p. în zonele montane;
6. Să nu fie membru al cooperativei agricole de producție sau să-i fi încetat această calitate.

Articolul nr. 20 precizează că fondul necesar pentru plata ajutorului de șomaj se constituie din următoarele surse:

- a) o cotă de 4 la sută aplicată asupra fondului de salarii realizat lunar de regiile autonome, societăți comerciale, instituții publice, organizații cooperatiste, particulare și mixte de organizații economice străine cu sediul în România, de reprezen-

tanțele din România ale societăților străine care angajează personal român și de persoane fizice autorizate care utilizează munca salariată;

b) o contribuție de 1 la sută din salariul tarifar lunar de încadrare, plătită de salariații unităților, prevăzute la litera a;

c) o contribuție de 1 la sută din veniturile lunare, obținute din munca prestată de către membrii cooperativei meșteșugărești;

d) subvenție de la bugetul de stat pentru completarea fondului în caz că sursele de la litera a, b și c nu acoperă plățile datorate.

De menționat că fondul pentru plata ajutorului de șomaj, conform articolului 21 din Lege, se păstrează într-un cont al Ministerului Muncii și Protecției sociale, deschis la Banca Națională, este gestionat de acesta și este purtător de dobîndă

OPINII DUPĂ EVENIMENTELE DIN REPUBLICILE BALTICE

● Janis Jirkans, ministrul de externe al Letoniei, a afirmat că tot ce se întîmplă în prezent în Uniunea Sovietică dovedește că aceasta „este pe cale de a reveni la dictatură”. În opinia sa, recentele evenimente din această zonă arată „că a venit sfîrșitul perestroikăi și al președintelui Mihail Gorbaciov însuși, și că va veni o dictatură, fie totalitară, fie militară”. Aflat la Londra, Janis Jirkans a declarat că „atitudinea foarte fermă” a Occidentului a determinat pe președintele Mihail Gorbaciov să-și regîndească politica față de țările baltice și să nu impună regim prezidențial în zonă. După părerea sa, Letonia va ajunge la o autentică independență în cursul acestui an.

● Comunitatea Economică Europeană a decis marți să încetinească ritmul de îndeplinire a programului său de ajutor alimentar destinat Uniunii Sovietice-

ce datorită evenimentelor sîngeroase survenite în țările baltice.

● Un convoi de ajutoare umanitare trimis de Germania pentru Uniunea Sovietică, însoțit de soldați sovietici, se află blocat la frontiera germano-polonă, autoritățile de la Varșovia refuzînd să permită militarilor sovietici în uniforme să treacă prin Polonia.

● „Luarea cu asalt a sediului Ministerului de Interne al Letoniei este mai curînd consecința unui puternic șoc emoțional, determinat de amenințările cu răpirea familiei unuia din membrii „beretelor negre” — a declarat Boris Pugo, ministrul de interne al Uniunii Sovietice, subliniînd că altfel nu se poate explica absurditatea acestei acțiuni. De reținut — a spus Pugo — că, în majoritatea lor, membrii „beretelor negre” sînt originari din Riga; strîns legați de Letonia. Ciudată „legătură”...

USTUROIUL

Să fi uitat lumea de tot ce efecte miraculoase are usturoiul cel rău... mirositor? Cică el și ceapa nu ar lăsa bolile să se apropie de om.

În unitățile „Aprozor”, cine a găsit vreodată usturoi de vînzare? El trebuie procurat doar de la aceiași preocupăți aflați la tarabele din piață. Prețul usturoiului este exorbitant. De ce? Ei dețin monopolul usturoiului. De produs îl produce altcineva; desfacerea le este rezervată.

Ridic problema usturoiului, vîzînd afluența neobișnuită la Policlinica cu plată; doar cea de la Tribunal o întrece. Preferăm să ne îmbolnăvim decît să consumăm usturoi? Specialiștii recomandă ca vîrșnicii să facă abuz de ceapă, dacă doresc să aibă zile îndelungate.

Ce-ar fi dacă ar exista măcar o unitate de desfacere, în Cluj, specializată în vînzarea usturoiului și a cepei, dar nu la prețurile de speculă din piață?

X.Y.

CU SAU FĂRĂ REGE?

(Urmare din pag. 1)

sută sînt de acord, 76 la sută nu sînt de acord (vezi răspunsul la întrebarea precedentă) și 8 la sută „nu știu”. O parte din vechii nehotărîți au optat — în preajmă măsură, însă, pentru ca partizanii monarhiei să modifice raportul de forțe existent. Generalizarea, adică solicitînd părerea celor anchetați despre opinia altor cetățeni (a majorității) întrebarea duce la rezultate oarecum diferite: Indiferent de opinia dvs., considerați că majoritatea oamenilor sînt de acord sau nu sînt de acord cu revenirea fostului rege Mihai în fruntea statului român? Aici, „partidul monarhiștilor” pierde categoric: doar 7 la sută din cei anchetați mai cred că majoritatea oamenilor sînt de acord cu revenirea regelui, 70 la sută nu sînt de acord și 23 la sută „nu știu”. Ar mai fi de adăugat o problemă pusă în discuție: părerea despre fostul suveran, dacă aceasta este

mai degrabă favorabilă sau mai degrabă nefavorabilă. Ii sînt favorabili, fără a vrea toți să-l vadă în fruntea statului, 21 la sută, fi sînt nefavorabili 57 la sută și rămîn indeciși — sau indiferenți la farnecele regale — 22 la sută. Ultima întrebare include, în aprecieri, și sentimente, amintiri legate de unele fapte ale scurtei domnii efective a ex-suveranului, nefiind organice legate de alternativele luate în discuție în precedentele întrebări.

Se va consuma încă, destulă cerneală tipografică și hîrtie de ziar pe marginea acestor rezultate, a problemei regalității în România, în general. Utilitatea referendumului pare a fi însă limpezită. Ne-am putea aștepta și la comentarea rezultatelor acestui succint și expresiv referendum, de către cei apropiați fostului rege, dacă nu de ex-majestatea sa însăși. Nu e greu de prevăzut cu ce ton și cu ce argumente...

În atenția întreprinderilor mici și a asociațiilor cu scop lucrativ

(Prima parte a acestui îndrumar a fost publicată în ziarul nostru din 19—21 ianuarie a.c.)

EXECUȚIA BUGETULUI DE VENITURI ȘI CHELTUIELI

Se referă la veniturile încasate și la cheltuielile aferente veniturilor încasate. Deci și beneficiile sau pierderile rezultate privesc numai veniturile realizate și încasate.

Între beneficiile și pierderile înscrise în execuția bugetului de venituri și cheltuieli și beneficiile și pierderile înscrise în bilanțul contabil pot fi diferite, generate de livrările de produse, prestări de servicii facturate care nu s-au încasat pînă la finele anului și care se află în soldul debitor al contului 400 „Cheltuieli”. După cum se știe înregistrarea acestora la facturare, în debitul contului 400 „clienti” s-a făcut prin creditarea contului 600 „Venituri din activitatea de bază” la preț de vînzare, în care se regăsește și beneficiul sau pierderea aferentă. Contul 600 „Venituri din activitatea de bază” — conține și

beneficiul sau pierderea aferentă producției facturate dar neîncasate care se trece la contul 750 „Beneficii și pierderi”. Dar rezultatele financiare respective (beneficiu sau pierdere) nu apar și în execuția bugetului de venituri și cheltuieli, pentru că producția în cauză nu s-a încasat în anul 1990.

De aceea, corelațiile ce trebuie urmărite între bilanțul contabil și execuția bugetului de cheltuieli sînt următoarele:

- A. În cazul unităților ce realizează beneficii:
 - Cînd toată producția facturată s-a încasat, beneficiul din bilanț trebuie să fie egal cu cel din execuția bugetară de venituri și cheltuieli.
 - Cînd o parte din producția facturată nu s-a încasat, rămînd în sold la contul 400 „Clienti”, beneficiul din execuția bugetului de venituri și cheltuieli trebuie să fie egal cu beneficiul din bilanț minus benefi-

LUCRĂRILE ANUALE DE SINTEZĂ CONTABILĂ

ciul aferent producției facturate dar neîncasate.

B. În cazul unităților ce obțin pierderi:

— Cînd întreaga producție facturată s-a încasat, pierderea din bilanț va fi egală cu cea redată în execuția bugetului de venituri și cheltuieli.

— Cînd o parte din producția facturată nu s-a încasat, și se află în soldul debitor al contului 400 „Clienti”, pierderea din execuția bugetului de venituri și cheltuieli va fi egală cu cea din bilanț, mai puțin pierderea ce se referă la soldul producției neîncasate.

Cifrele în formularul de execuție a bugetului de venituri și cheltuieli sînt redade în mii lei, se referă la realizările întregului an 1990. În prima coloană se înscriu cifrele din bugetul de venituri și cheltuieli întocmit la începutul activității unității, deus de către întreprinzător Direcției Generale a Finanțelor Publice a județului Cluj cu ocazia ridicării autorizației.

Raportul explicativ la bilanțul contabil, însoțește bilanțul contabil și execuția bugetului de venituri și cheltuieli și cuprinde explicații privind respectarea corelațiilor bilanțului și între bilanț și execuția bugetului de venituri și cheltuieli, cauzele nerespectării, referiri la beneficiul supus impozitării și alte explicații.

În legătură cu lucrările de sinteză contabilă amintite, mai facem următoarele precizări:

— Persoanele împuternicite de întreprinzători să întocmească lucrările de sinteză contabilă vor semna pentru corectă întocmire a lor, alături de întreprinzător sau reprezentantul asociațiilor, aplicînd ștampila unității. În antet se va indica denumirea firmei și nr. autorizației în baza căreia funcționează.

— Toți întreprinzătorii care au ridicat autorizația de funcționare a unităților în anul 1990 și au efectuat operații patrimoniale cum ar fi: încasări

(din capital social), împrumuturi și plăți în numerar sau fără numerar, aprovizionări de materiale, consumuri de materiale pentru investiții sau producție neterminate etc. au obligația să întocmească și să depună bilanț contabil chiar dacă nu au realizat venituri. Aceștia nu vor întocmi însă execuția bugetului de venituri și cheltuieli, dacă nu au venituri încasate din exercitarea activităților autorizate.

Lucrările de sinteză contabilă anuale vor fi prezentate la inspectoratul J.T. de constatare și impunere din cadrul unităților fiscale teritoriale (în cazul celor de pe raza municipiului Cluj-Napoca la Administrația Financiară a acestuia), eșalonat pe zile, avînd în vedere că termenul final este 25 ianuarie 1991.

Prof. univ. dr.
Petru Iacob PAN
economist
Augustin CIMPIAN

ANUNT

ASOCIAȚIA „PRO CONCURS”

organizează, începând cu data de 1 februarie,
 • CURSURI ADMITERE ROMÂNĂ, MATEMATICA, CLASA A IX-a.
 Inscrieri în 28, 29, 30 ianuarie.
 Relații: telefon 5-99-15; 4-33-88. (20399)

C.A.P. SOMEȘENI

anunță clienții să-și ridice produsele finite de la jocăria unității până la data de 15 februarie 1991. (89)

ANUNT

I.G.C.L. GHERLA

pune în vânzare

• UTILAJE
 conform Decretului—Lege nr. 54/1990.
 Doritorii pot consulta lista cu utilajele aflate la sediul unității. (87)

INSTITUTUL DE CERCETĂRI ȘI PROIECTĂRI
 MINIERE PENTRU SUBSTANȚE NEMETALIFERE
 CLUJ-NAPOCA

str. Tudor Vladimirescu nr. 15-17

organizează în data de 30 ianuarie 1991, ora 9, la sediul institutului concurs pentru ocuparea unui post de:

• CONTABIL ȘEF

Cerile de înscriere se depun la biroul personal, până la data de 28 ianuarie 1991.
 Informații suplimentare se pot obține la telefon 8-60-16, int. 119. (102)

INTREPRINDEREA „ARMĂTURA” CLUJ-NAPOCA

Str. Gării nr. 19

organizează concurs în data de 31 ianuarie 1991, ora 8, pentru ocuparea a
 • 2 POSTURI DE PRIMITORI-DISTRIBUITORI
 Condiții de încadrare sînt cele prevăzute în Legea nr. 12/1971 și Legea nr. 22/1969.
 Candidații să aibă domiciliul în municipiul Cluj-Napoca, stagiul militar satisfăcut, precum și cazier judiciar.
 Informații suplimentare la telefon 3-27-37, int. 148. (77)

MICA PUBLICITATE

VINZARI-CUMPARARI

• Vind Dacia 1310 cu 40.500 km parcursi. Telefon 1-93-17. (19972)
 • Vind incubatoare în stare bună. Telefon 953/6-89-85. (19798)
 • Vind 7 grame de aur dentar și un aragaz cu 2 ochiuri. Telefon 1-74-22. (19622/A)
 • Vind darac înă 1200 mm cadru fier și pe rulmenți, pompă hidraulică și 2 buc. cuptoare fontă pentru presă ulei, motor D-127 Brașov pentru Aro. Adresați telefon 129 Tașca, seara. (19841)
 • Vind casă familială compusă din 3 camere, bucătărie, verandă închisă, curte cu vie, garaj, grădina mică. Telefon 3-36-15, între orele 11-14 și 18-20. Mai vind 2 fotolii, măsută mică și televizor alb-negru cu lampi în perfectă stare. (19844)
 • Vindem fotoliu-pat. Telefon 2-13-37, după masă. (19845)
 • Vind piese pentru Dacia 1300: ușa spate stînga, capotă spate parbriz spate, pavilion cu stilpi, aripa spate dreapta, mecanism ștergător parbriz cu motor și pentru spate, aripa dreaptă față. Telefon 4-87-76. (19867)
 • Vind CEC Dacia 1300 din 1986. Telefon 4-66-33. (19871)
 • Vind luncars RDG. Dau în chirie cameră cu intrare separată în casă, vilă, încălzire centrală proprie. Chiria în lei sau valută. Telefon 4-60-81. (19873)
 • Vind sau închiriez rochie de mireasă din străinătate și vind ochelari auditivi. Telefon 5-60-44. (19887)
 • Vind Dacia 1300 neridicată contra apartament 2-3-4 camere. Suport cheltuieli. Telefon: 5-93-18. (19882)
 • Vind mașină de tricotaț „Universal” și orgă electronică „Yamaha” PSS 170. Telefon: 6-34-63. (19805)
 • Vind CEC autoturism Dacia, înscriere ianuarie 1989. Telefon 2-32-91. (19904)
 • Vind televizor alb-negru Lux-L. Telefon 4-42-68. (20311)
 • Vind garnitură mobilă „Măgura” stare foarte bună. Telefon 2-44-08. (18-21). (20318)
 • Vind televizor „Opera”. Telefon 2-83-12. (19982)
 • Vind spațiu comercial mare cu toate anexele cerute de lege, cu posibilitate și de hotel în lei sau valută. Informații la telefoane: Unitate — 3-03-92; acasă: 8-35-00, după orele 13. (20340)
 • Vind CEC Dacia 1300 cu posibilitate de ridicare imediată. Telefon 8-82-77, după ora 17. (19993)
 • Vind Telefonen color și sport alb-negru. Telefon 6-92-76. (20371)
 • Cumpăr convertor satelit. Telefon 8-18-79. (19832)

• Vind televizoare color. Cumpăr valută. Telefon 3-95-23. (20368)
 • Vind apartament 3 camere confort pe valută. Telefon 3-17-06. (20359)
 • Vind TV color și alb-negru. Cumpăr video player. Telefon 2-78-76, după ora 15. (20367)
 • Vind telecolor Grundig cu telecomandă. Telefon 4-40-90. (20366/A)
 • Vind blană astrahan, mărimea 44, nouă, din import. Telefon 1-40-46, după ora 20. (20361)
 • Vind CEC Dacia 1300 din martie 1990. Telefon 3-77-68. (20004)
 • Cumpăr garsonieră sau apartament cu două camere în zona Fortuna, Grigorescu. Telefon: 7-16-75. (41471/A)
 • Cumpăr obiecte vechi: păpuși cu cap de porțelan și celuloid, mobilier și veselă pentru păpuși, jucării din tablă. Telefon 924/2-78-94. Accept taxă inversă. (19881)
 • Cumpăr motor Dacia 1300, 1310, 1410 nou sau puțin rulat. Plata în lei sau valută. Adresa: str. A. Vlaicu 42, bloc V 12, ap. 14, toată ziua. (19856)
 • Cumpăr în zona Gheorgheni o garsonieră sau apartament cu 2-3 camere. Telefon 5-74-69. (19858)
 • Cumpăr ambielaj nou Trabant 601. Telefon 8-98-07, orele 19-21. (19876)
 • Cumpăr sau închiriez spațiu pentru comerț, zona centrală. Telefon 6-26-40. (19875)
 • Cumpăr TV color nou. Telefon 6-26-40. (19875/A)
 • Cumpăr garsonieră. Ofer CEC Dacia 1300 mai 1989. Telefon 5-26-23, orele 17-20. (19891)
 • Cumpăr ambielaj pentru Trabant 601 sau motor nou. Oferțe la telefon 118 Poieni, județul Cluj. (19898)
 • Cumpăr valută vest. Telefon 5-69-46. (19981)
 • Cumpăr sobă Vesta. Sunați la telefon 5-10-64 între orele 17-20. (20344)
 • Cumpăr convertor și receptor original pentru antenă parabolică. Telefon 8-27-47. (20358)
 • Cumpăr casă liberă, cincișase camere, confort curte, grădina mică. Prefer cartierul Andrei Mureșanu și zona înconjurătoare. Informații la telefon: 4-69-63, zilnic între orele 15-22. (20350)
 • Cumpăr sau închiriez spațiu pentru producție atelier, magazie, casă veche de la întreprinderi și persoane particulare. Telefon 5-20-18, după ora 15. (20002)
 • Cumpăr cărucior sport deosebit pentru copil. Telefon: 1-06-86, orele 17-19. (20003)

• Vind Oltcit (II) R nou avînd 900 km și magnetofon Philips, 4420 în stare nouă. Telefon: 1-91-60. (19802)
 • Cumpăr urgent casă mare centrală singur în curte la un preț deosebit, foarte urgent. Relații la telefon: 5-15-88, familia Hosu, între orele 17-21. (20431)

DIVERSE

• Cedez înscriere Oltcit, scadent pentru preluare. Telefon: 1-91-60. (19802/A)
 • Inginer, meditez matematică clasele V-VIII. Telefon 4-29-61. (19846)
 • Profesor de matematică, meditez orice nivel. Informații telefon 4-68-62 între orele 17-21. (19861)
 • Ofer pensiuie, zona Clinicilor. Informații telefon 1-38-17. (19941)
 • Caut femeie ajutor menaj și supraveghiere doi școlari. Telefon 1-01-12. (11591)
 • Familie de intelectuali, angajăm femeie serioasă pentru îngrijire copil. Informații la telefon 7-89-02 după ora 20. (19984)
 • Condiții avantajoase la procurarea automobilelor pe valută. Informații casașta postală 376. (20354)

INCHIRIERI

• Inchiriez unei studente cameră cu intrare separată. Telefon 5-71-74, după ora 20. (20313)
 • Dau în chirie apartament mobilat, cartier Mărăști, pe valută. Telefon 1-54-85. (19989)
 • Inchiriez pe valută apartament două camere, intrare separată, mobilat, situat central. Telefon 4-40-90. (20366)
 • Inchiriez apartament 2 camere pe valută, zona Mănăștur. Informații între orele 16-20, telefon 6-69-14. (20364)
 • Inchiriez apartament 3 camere Mărăști. Telefon 3-31-61, orele 14-16. (20360)

PIERDERI

• Chinde Grigore pierdut contract locuință eliberat de GIGCL Cluj cu nr. 27500. Îl declar nul. (19874)
 • Almășan Livia pierdut contract locuință, eliberat de ICRAL Cluj. Îl declar nul. (19976)
 • Pierdut guler de blană în 17 ianuarie 1991. Recompensă. Telefon 2-92-92. (19997)

DECESE

COMEMORARI

• Pios și dureros omagiu la doi ani de la dureroasa despărțire de tibatul nostru soț și tată ROMULUS TIBERIU OLARIU. Comemorarea va avea loc la Capela ortodoxă din str. Moșilor nr. 25, sîmbătă, 26 ianuarie, ora 16. Familia îndurerată. (19820)

• Cu nefermărită durere anunțăm că s-a stins viața mult iubitei noastre mame, bunici și străbunici ELENA BALAN, născută ANCA din Abrud, în vîrstă de 82 ani. Înormintarea va avea loc vineri 25 ianuarie, la orele 13, din strada Crișan nr. 21, Turda. Familia. (20424)
 • Timpul a trecut, dar noi nu am uitat despărțirea de soțul, tatăl, socru și bunicii GRIGORE BIJL. Fie-i iărta ușoară. Familia. (41623)
 • Mulțumim pe această cale tuturor celor care prin prezență, flori și condoleanțe au fost alături de noi în momentele de durere pricinuită de decesul dragului nostru DUMITRU STERESCU. Familia îndurerată. (20810)
 • În momentele grele prin care am trecut, pricinuite de moartea mamei dragi, aducem cele mai calde mulțumiri familiilor Mărgineanu, Mitrofan și Mate, colegilor de la Institutul oncologic, tuturor celor care au fost alături de noi prin telegrame, flori și prezența lor. Fam. dr. Moraru și Nagy. (20005)
 • Ana, soție, Nicu și Delu cu familia, anunță cu adîncă durere, împlinirea a 6 săptămîni de la trecerea în neființă a iubitului nostru soț și tată ANDREI RUSU. Familia mulțumeste tuturor celor ce au prezentat condoleanțe și anunță că parastasul va avea loc în ziua de sîmbătă, 26 ianuarie 1991, ora 11, la capela greco-catolică de pe str. Moșilor nr. 26. Dumnezeu să-l ierte. (19827)
 • Vecinii de scară și locatarii din blocul IX, str. Donath își iau un ultim rămas bun de la fostul locatar MIRCEA VASILE OLTEAN și transmit sincere condoleanțe familiei. (20333)
 • Colectivul de oameni al muncii din I.A.S. Cluj-Napoca este alături de colega noastră Evghenia Mante în marea durere pricinuită de moartea tatălui drag și-l transmite sincere condoleanțe. (19887)
 • Sîntem alături de șef lucrări dr. Violel Mureșan în marea durere pricinuită de pierderea mamei dragi. Catedra de anatomie, U.M.F. (20323)
 • Sîntem alături de colegul nostru mat. Cornel Grulan în marea durere pricinuită de moartea tatălui drag. Colegii de la Oficiul de calcul I.M.M.R. „16 Februarie”. (20329)
 • Membrii Sindicatului Liber din Școala Ajutoare Cluj-Napoca transmit sincere condoleanțe colegii lor Veronica Vișan la durerea încercată prin moartea tatălui drag. (20352)
 • Sîntem alături de fam. Toth Petru în marea durere pricinuită de moartea soției sale dragi. Locatarii str. Mîgdalului 15. (20345)

• Un ultim omagiu căsătoriei noastre drag, conf. dr. MIRCEA OLTEAN. Nu te vom uita niciodată. Familia Buzas. (20351)
 • Sîntem alături de familia Gheorghe Bara în marea durere pricinuită de decesul mamei sale dragi. Locatarii din strada Avram Iancu 28. (20001)
 • Sîntem alături de colega noastră, Ing. Mariana Borca în durerea pricinuită de pierderea tatălui drag. Colegii de serviciu. (1999)
 • Remember la împlinirea celor cinci ani de la dispariția scriitorului DEAK TAMAS. Destinul a uitat să-și întoarcă ceasul vieții. Te cheamă amintirile. Z. TAMAS. (41672)
 • Sîntem alături de familia Oltean în marea durere pricinuită de moartea prematură a celui care a fost lector dr. VASILE OLTEAN. Sincere condoleanțe. Colegii de catedră de la Institutul Agronomic. (20396)
 • Cu adîncă durere în inimă anunțăm încetarea din viață, în 22 ianuarie 1991, a scumpului nostru soț, mame, bunici și străbunici MARIA DAVID de 73 ani, din Jucu de Jos. Înormintarea va avea loc în data de 25 ianuarie 1991, orele 13. Își vom păstra veșnică amintire. Familia îndurerată. (20402)
 • Se împlinesc 5 ani de cînd scumpa noastră soție, mamă, soacră și bunică ANA TATAR, din Lujerdiu ne-a părăsit pentru totdeauna. Nu te vom uita niciodată. Soțul Vasile, copiii Dănuț, Daniela cu familia, Nelu, Ica și Silu. (20292)
 • Cu inimile zdrobite de durere anunțăm decesul fulgerător al iubitei noastre soții, mame și bunici dr. MARIA RUSU, medic primar veterinar de laborator. Funerariile vor avea loc în ziua de 26 ianuarie, ora 14 din capela veche a cimitirului Mănăștur. Familia îndurerată. (20023)
 • Cu inimile zdrobite de durere ne despărțim de scumpa noastră soră și cumnată MARIA ABRUDAN, în vîrstă de 59 ani. Va rămîne veșnic în inimile noastre. Dumitru, Leontina și Violella. (20031)
 • Cu inimile zdrobite de durere și adîncă înălcărimă anunțăm încetarea din viață, după o scurtă dar grea suferință la vîrstă de 59 ani a celei mai iubite soții, mame și bunici MARIA ABRUDAN, pe care nu o vom uita niciodată cu dragostea cu care ne-a înconjurat. Înormintarea va avea loc sîmbătă 26 ianuarie 1991, ora 13 în comuna Pîncuști. Familia îndurerată. (20033)
 • Sîntem alături de familia Abrudan Dorel în aceste clipe grele prin pierderea mamei sale dragi. Transmitem sincere condoleanțe întregii familii. Oprea Vasile și Ana. (20033/A)